

# 我省已修订完成抗雪防冻应急预案

本报记者 胡宗昊 王乃召

本报讯 12月11日,我省召开防汛防台工作机制建设情况新闻发布会。记者从发布会上获悉,受全球气候变暖和厄尔尼诺事件影响,今年我省气象灾害总体较常年偏重,极端天气过程较多,主要包括梅雨总量为近30年同期最多、6个台风先后影响我省、夏季高温持续时间长、汛期强对流天气多发等。面对严峻复杂的防汛防台形势,我省团结一心,通过“1833”联合指

挥体系,进行科学防御,实现人员零伤亡。

现已入冬,冷空气活动频繁,今年我省冬季的天气情况如何?据省气象台台长罗玲介绍,从目前的分析来看,今冬明春全省平均气温总体偏高,降水偏少,受到阶段性冷空气的影响,可能会出现2-3次全省性寒潮天气过程;冬季冷空气影响期间山区可能有冻雨,春季可能出现春寒的情况,需要关注强降温和雨雪冰冻天气过程对交通出行、电力输送等造成的不利影响。

据悉,针对今年冬季可能发生的寒潮天气过程,我省已修订完成《浙江省抗雪防冻应急预案》,进一步明确应对低温、霜冻、暴雪、道路结冰等灾害性天气的任务分工和响应措施,全力保障人民群众安全温暖过冬。“我们将发挥指挥部统筹协调作用,强化部门协同配合,落实落细抗雪防冻各项措施,守护好人民群众生命财产安全,为全省人民过好欢乐祥和的元旦、春节作出应有的贡献。”省防指办常务副主任、省应急管理厅副厅长吴晓荣说。

## 大数据“杀熟”： 别让算法偏向寒了心

周以航

“清朗·网络平台算法典型问题治理”专项行动正在开展,明确要求重点整治利用算法实施大数据“杀熟”等问题。一段时间以来,不少消费者在不经意间被算法“算计”,专项行动传递出坚定整治这一乱象的信号。

算法悄然影响日常消费模式。算法既高效和精准地推动数字经济发展,又可能以大数据“杀熟”等形式侵蚀消费者权益。如今,算法可能比消费者更了解本人的消费习惯。

不同人订同一航班同一舱位机票价格不同,某APP多次使用后无法再领取大额优惠券,会员订酒店反而价格更贵……随着算法深度嵌入日常消费,大数据“杀熟”手段花样翻新,愈发隐蔽复杂。“杀熟宰客”侵犯消费者知情权和选择权。

算法必须守法。定价要诚信为本,平台不能根据年龄、职业、消费水平等“用户画像”,就对消费者“量身定制”价格。对于损害消费者合法权益,又破坏市场公平竞争秩序的所谓“算法”,必须依法严厉打击。

算法不是谋利的背锅侠。大数据“杀熟”,表面上是技术问题、程序问题,实则是社会问题、诚信问题。算法背后是企业的价值选择,或许“随机优惠”的小聪明、小算计能够为商业扩张带来短期利益,但从长远看,持续蚕食消费者的信任,损害企业形象,会给整个行业的可持续发展埋下祸患。

算法要向善。算法的使用要在技术进步与伦理规范之间找到恰当的平衡点,持续探索建立健全常态化监督机制。妥善把用户隐私保护和体验提升落到实处,与消费者重建信任,用好算法的平台方得长远。

新技术应用带来新产品、新业态,也会带来新冲击。“清朗·网络平台算法典型问题治理”不是一阵风,而是要持续让每个人都切实感受到新技术的便利。

## “一问一答” 学宪法

近日,温州龙湾公安沙城派出所党员民警陈巨匾深入社区开展宪法宣传,通过宪法知识“一问一答”的形式,寓教于乐地传播宪法知识、提高群众的学法用法意识。

通讯员 王娟 摄



# 准入基层事,基层准确办 衢州基层干部有了减负“防火墙”

(上接1版)

“以前我们只能被动接受,现在我们在工作下发前就可以提意见。”一位乡镇党委书记坦言,在征求意见时,乡镇(街道)往往会比其他部门更积极一些,“我们自己了解自己的难处,所以提的意见会多一些,也更符合基层实际,吸收率总体也比较高。”

“自从有了这个准入系统,感觉就像头上有防护网、身后有‘娘家人’,对于野蛮式下压的清单外工作,我们有了说‘不’的底气。事项少了、职责明了、效率高了,这是我们社区最大的感受。”社区干部汪吉萍说。

前不久,某部门有一项紧急工作需要下发到网格,但任务刚下发就被叫停,“里面涉及到的部分工作不在准入范围,而且对专业能力要求较高,基层是无法完成的。”可是,该部门也有自己的难处:这项工作时间紧、任务重,又涉及民生,确实需要基层协助。最后,经各方会商,由基层协助宣传发动,相关部门自行完成其他专业工作。内容调整后,该项工作被允许准入,顺利完成。“幸亏及时作了调整,否则,真把专业工作交给基层,可能不一定能完成,只会平白给他们增加负担。”事后,部门负责人感慨道。

“减负就是要‘减’到基层心坎上,多听基层心声,注重精准施策,真正做到真减负、减真负,让基层干部有更多的时间和精力为群众解难题、办实事。”衢州市委组织部相关负责人说。

目前,当地已累计准入清单外事项3件、退回1件,统一下发专项任务25件。

## 确保“准确办”

如果用一句话来形容“事务准入”模块的运行模式,就是“线上申请、动态评估、统一交办、全程监

管”。这是把“权力”关进了“制度”的“笼子”里,但还缺一把“锁”。

“我们在基层调研时,听到最多的不是对工作困难的抱怨,而是基层干部经常会被‘口头’布置工作。”衢州市委社会工作部相关负责人说,这些“口头布置”的工作,通过电话、工作群、面对面等各种形式通知下去,绕开了“三民工程”系统,也就脱离了审核监管。

可对基层来说,只要上级有要求,无论是何种形式通知,他们都“不得不做”。于是,当地又专门为基层干部“量身”开发了一个匿名举报平台——“减负码”。这个平台,只对村(社区)干部和网格员开放,确保举报的真实性,且只受理举报信息,不会作任何反馈。

“不反馈的目的,就是为了让大家可以放心举报,这算是一种‘保护措施’。”衢州市委社会工作部相关负责人说,社会工作部门会对举报内容进行调查,确认属实后再协调相关部门调整下发的工作任务,举报人通过工作内容变化就能感知到举报是否成功,这样基层干部也不用担心信息泄露。

有了这把“锁”,基层工作就被“框”在了权责范围内。今年暑假期间,柯城区委社会工作部接到举报,部分学校要求家长到村(社区)开具“生活困难证明”。“这不在清单许可范围内,肯定要叫停,但家长的顾虑我们也理解。”柯城区委社会工作部常务副部长、区委两新工委书记张皓昱说。最终,在市区两级社会工作和教育部门的介入下,当地明确了类似情况由教师上门家访核实。

据统计,“减负码”上线以来,已受理匿名举报115件次,叫停清单外和不合理工作21项。可以说,是“减负码”给基层干部“壮了胆”,让他们敢于为自己“发声”,拒绝掉不合理工作,也杜绝了“人情章”的现象,可以把精力专注于“前哨”“探头”这一主业。

## “轻装上阵”的基层干部“腰杆挺直”了

日前,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《整治形式主义为基层减负若干规定》(以下简称《若干规定》)。这是首次以党内法规形式制定出台为基层减负的制度规范,健全了深化整治形式主义为基层减负的长效机制,为有效破解基层“小马拉大车”问题提供了制度遵循。

《若干规定》的出台,鲜明树立了用改革创新的办法为基层减负赋能、激励干部担当作为的工作导向,让基层从形式主义、官僚主义的束缚中解脱出来,有更多时间精力抓落实。衢州市委社会工作部聚焦“基层事务准入”推行一系列改革举措,大大方方为基层“撑腰”、实实在在帮干部“减负”,正是坚决贯彻落实中央有关精神的务实之举。

当好基层干部的“娘家人”。衢州市委社会工作部专门为基层减负而开发匿名举报平台,就是“娘家人”在给基层干部“壮胆”,帮助他们“发声”。作为“娘家人”,当地社会工作部门深入基层一线,调研了解基层工作的难点和基层减负的痛点,通过更加主动地参与这支队伍的日常管理和服务中去,加强各个环节的监管,帮助他们“遮蔽”了牵扯工作精力的“阴霾”。

守好事务准入的“入口关”。在浙江,基层和网格“事务准入”各地都有探索,近年来出台的各类基层减负政策也不在少数。制度再好,也要人来落实。在日常工作中,难免会遇上“鱼与熊掌”的难题,或多或少也会有人情世故的干扰。衢州把发力点放在了抓好制度执行上,盯牢“准事准办”这一根本久久为功,使之落到实处、贯穿始终,而不流于形式。社会工作部门也拿出了不怕得罪人的勇气,敢于顶真碰硬,让规则去束缚住所谓的“潜规则”。

办好边界不清的“为难事”。基层治理现代化是国家治理体系和治理能力现代化的重要一环。现代化的治理,势必建立在科学高效的治理方式和务实管用的治理成效上,它与推诿扯皮、形式主义等不良作风天然对立。衢州将之总结归纳为“准事准办”四个字,即事务要准入、办理要准确,并且重点盯牢边界不清、权责交叉、给基层增加负担的事务,通过落实好几张清单将清了权责,将大部分不合理工作拒之门外,使基层干部真正放下了负担、回归了主业。